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Az iparfejlesztés.
Az iparfejlesztési törvény, melyet 

most fogadott el a törvényhozás, jog­
gal tölthet el a legszebb reményekkel. 
Iparfejlesztés eddig is volt ugyan ná­
lunk, de kisszerű és tervszerűtlen. 
Egyes miniszterek szimpátiájától, egyes 
befojásos politikusok közreműködésé­
től függött az iparvállalatok állami tá­
mogatása, amelyben aránylag igen ke­
vés iparvállalat részesül és bármikor 
az illetékes tényezők kénye-kedve sze­
rint megvonható volt. így történt, 
hogy az államilag szubvencionált ipar- 
vállalatok fele érdemtelen volt a tá­
mogatásra s Így az állam az iparfej­
lesztés terén koiánt sem teljesítette 
azt a missziót, amelyet teljesítenie jkel- 
lett volna. Pedig régi igazság nálunk 
az,. hogy állami támogatás nélkül a 
magánvállalkozás intenzív gyár ipari 
alkotásokra nem képes részint a tőke, 
részint a magán vállalkozási kedv hi­
ánya miatt. A magánvállalkozást ugyan­
is megbénítja az osztrák verseny, amely 
szabadon graszszál hazánkban.

Mindezeknél fogva nem lehetett 
másként, csak törvényhozási utón az 
iparfejlesztés kérdését alaposan meg­
oldani. Ezen törvény értelmében mind­
azon uj gyárak és egyáltalában mind­
azon iparvállalatok, melyeknek állami 
támogatásra szükségük van, s amelyek 
erre érdemesek, az állami támogatás­
ban részesülhetnek is. Ez egy oly vív­

mány, mely óriási haliadást jelent a 
múlttal szemben. Mindazon rosszakara­
tú kritika daczára, melyben bizonyos 
oldalról az iparfejlesztési törvényt ré­
szesítették, ez meg fog felelni a cél­
nak. Joggal bizhatunk abban, hogy a 
kötelező állami iparfejlesztés uj szár­
nyakat fog adni a munkának, elsősor­
ban a gyári munkának. Sok százmil­
lióról van szó, olyan milliókról, ame­
lyeket produktiv munkákba fognak be­
fektetni és amelyek nyomán uj kere­
set, uj élet fakad s amely befektetés­
nek eredménye az kell hogy legyen, 
hogy 1917-ben, midőn az önálló vám­
terület meglesz, élni is tudjunk ezzel 
a háromszáz esztendő óta nélkülözött 
állapottal.

Dacára a mi aránylag oly kicsiny 
iparunknak, Budapest mégis Európa 
egyik legjelentékenyebb ipari városa. 
Éppen ezért joggal elvárhatja az or­
szág, hogy az iparfejlesztési törvény 
által nyújtott kedvezményekben a kor­
mány elsősorban a vidéket fogja ré­
szesíteni. Azt a vidéket amelyet nem­
zeti élet fellendülése óta elhanyagol­
tak, azért, hogy minden jót és min­
den szépet a tőváiosnak adhassanak. 
Büszkék is vagyunk a mi szép fővá­
rosunkra, de azt tartjuk, elég volt már 
a dédelgetésből. A nemzet életerejét 
ne akknázzuk ki egyedül a főváros 
javára, de jusson ebből a centrumból 
valami a vidéknek is. Termőföldben, 
ércekben, fában, agyagban gazdag

hazánk mindenfelé rendelkezik olyan
vidékekkel, amelyek bizonyos iparágak 
meghonosítására kiválóan alkalmasak. 
Ezek a kiválóan alkalmas területek 
parlagon hevernek, sem bányákat nem 
nyitnak, sem gyárakat nem emelnek. 
Akik az iparfejlesztési pénzek felett 
rendelkeznek, elsősorban ezen elhagya­
tott vidékek felé irányítsak figyelmü­
ket és tegyék lehetővé, hogy iparválla­
latok keletkezzenek itt.

Amidőn az állam el van szánva rá, 
hogy ilyen jelentékeny összegekkel 
fogja segélyezni az uj iparvállalatokat, 
kevésbbé van szükség külföldiek alapí­
tásaira. Ha a becsületes es hozzáél tő 
magyar vállalkozást kellő mértekben 
fogja támogatni az allam, akkor rövid 
néhány esztendő alatt virágzó nagy 
magyar gyáripar lesz, amely az osztrák 
versenyt nagy mértékben ki fogja 
szorítani es az önálló vámteiület élet- 
beleptetése után, azt teljesen pótolni 
is fogja tudni.

Ha diszkréten és becsületesen fog- 
1 nak élni a diszkrécionalis joggal, az 

iparfejlesztési törvény nyomán áldás 
fog fakadni.

A balatonparti vasút.
Tapolca—Almádi - Börgönd.

Közeledünk a célhoz. Jól értesült 
forrásból merítjük az alábbiakat.

Az engedélyesek és a vasút építé­
sét financirozó bank között megtörtént

A TAPOLCAI LAPOK TARCAJA,
Rákóczi emlékünnepén.

Irta és a kereskedő ifjak Rákóczi-ünnopén szavalta:
Vizsonyl Izidor,

Jó Rákóci Ferenc, vitéz fejedelmünk,
Lehet-e, szabad-e téged elfelednünk ?
Kinek mindig javát, jóvoltát kívántad, 
Hálátlan lehet-e ez a nép irántad ?
Mikor a magyar nép legtöbbet szenvedett, 
Együtt sinyléd véle a keserveket.
Zsoldos német sereg szállta meg országunk, 
Hogy végkép kiirtsa ősi szabadságunk ; 
Töröktől, tatártól csak megmenekültünk, 
Német iga alatt kell megsemmisülnünk ?
• ért hogy nagy atyádat bakó végezte ki? 
Atyádat zsarnok kéz holtig üldözted, 
Elszakított téged Zrínyi Ilonától,
A leghnsebb nőtől, a legjobb anyától.
Midőn anyád szenvedi börtönébe zárva, 
Nemcsak a gyermeke, hazája is árva.
Téged is elvittek messze, számkivetve,
Rideg kolostorba, idegen kezekbe,
Hol a szép magyar szó soha meg nem csendít, 
Hogy végkép elpártolj szegény nemzetedtul, 
Hogy saját fajodnak légy az ellensége,
S szivedből kiveszszen őseid emléke;
De konkolyt hinteni hiába akartak,
Az ős Rákóci vér megmaradt magyarnak. 
Azután magad is börtönbe vettettél,
Meg is menekültél, bujdosóvá lettél, 
Poroszlók kerestek dijáért fejednek,
Javaid elkobzák, hontalanná tettek,
S leikéit a magyarság joga védelmére,

Jöjj Rákóci Ferenc, te légy a vezére.
S hazajött Rákóci, kibontá zászlaját 
Maga köré gyüjté népe szinét-javát,
Gyűlt, gyűlt a magyarság ahol járt,hová ért, 
Varázs volt a zászlón e szó : Szabadságért ! 
S megszületett a dal, örökségbe adád : 
„Magyarok Istene veid a labanc hadát!

(Rákóci induló hallatszik,)

Ahol e dal zengett s tárogató riadt,
, Lelkesült örömet érzett minden fiad,

Szivünk minden húrja csak hazánkért rezdül,
' Tüzbe, vízbe, vészbe, poklokon keresztül,

Ha fázunk, éhezünk, kínokat szenvedünk, 
Rákócié vérünk, életünk, mindenünk.
Nagy Bercsényi Miklós, vitézlő vak Bottyán 
Labancok seregét elverik rapottyán,
Balogh, Bezerédj, magyarok vitézi,
Hősi tetteitek lelkünk fölidézi,
S hány névtelen kuruc, aki mind kitartott 
Valahol Rákóci hordozta a kardot.
Szíriünk vagy Rákóci, nincs ami megrendít, 
Vezérlő csillagod Istenbe vetett hit,
A lengyel koronát fölajánlák néked,
De csak nem hagytad el szegény magyar

[néped,
Eső, hó csapkodja, szél, vihar meglépi 
S kunyhóba menekül, ott sincs nyugta neki. 
Rideg szalmán nyugszik, aki pihenhetne 
Bíborba', bársonyba', sima, lágy selyembe’. 
Királylyá lehetne, ha hiún rá vágyna,
Mért a nyolc évi harc sok viszontagsága ? 
Kuruc dicsőséget hirdető győzelme,
Elveszett csatáknak bánata, keserve.
Ah, de a szerencse hol térül, hol fordul, 
Elpártolt a jó sors a kuruc táboriul,

Mennyi vitéz hősnek folyt vére hiába ? .. . 
Nagy Bercsényi Miklós sirdogál magába.

(.Nagy Bercsényi Miklós« tárogatón és soló ének.)
Rákóci Ferencnek javait elkobzák :
Isten veled hazám, szegény Magyarország ! 
Aki alkotmányod nyolcszáz éve óvá.
Isten úgy akarja : legyek bujdosóvá.
Váraim, jószágom, kastélyim itt hagyom,
Meg sem is siratom, múló földi vagyon.
Nem maradhatok én itthon szégyenszemre, 
Gyalázatot hoznék népemre, nevemre,
De eljő az idő, mikor rég porladok, 
Független lesz a hon s népei szabadok. 
Akkor csontjaimat majd haza hozzátok,
Mert száműzetésben pihenni is átok,
De ha a magyar nép szabad lesz és boldog, 
Az én síromhoz is elzarándokoltok.
És volt olyan idő, midőn talpra álltunk,
Hét ellenség támadt, nem volt jó barátunk, 
Rákóci szelleme csodákat teremte,
Midőn apánk, Kossuth Lajos azt üzente.

(Kossuth Lajos azt üzente . . . férfikar.;

Szűnjél félreértés, Rákóci hazajött, 
llletődve állunk ravatala előtt,
Az ő nagy példája arra tanít, buzdít,
Hogy soha közöttünk testvérharc nem pusztít, 
Az ő sírja előtt szent fogadást teszünk, 
Fenyegethet minket bakó, vérpad, kinpad,
El nem tántoríthat, védjük jogainkat. 
Ármány ne arasson diadalt telettünk, 
Önzetlenül, híven kell honunk szeretnünk, 
Ha népünk egyetért, mindnyája összetart, 
Büszkén hirdethetjük, hogy :

Ne bántsd a magyart 1
(Kurucnóták.)

Tapolcza, 1906. november 4.45, szám,
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a megegyezés. Ugyancsak létrejött a 
megegyezés a bank és a minisztérium 
között. Továbbá az üzemre nézve meg 
van a megállapodás a bank, a MA ■ 
és a minisztérium között. 'Hátra van 
még a minisztertanács formális hozzá­
járulása és ő felsége beleegyezése, ami 
szintén csak formalitás. Azután követ­
kezik az építési engedély kiadása iránti 
tárgyalás s az ügynek a képviselőhaz 
elé való terjesztése, mely utóbbi azon­
ban az építés megkezdését nem aka­
dályozza. Mondhatjuk tehát, hogy a 
vasút kiépítése bizonyosa a téli idő­
szak eltelte előtt is már foganatba fog 
vétetni.

Az uj vasút építése Tapolcától Al­
mádiig megmarad a régi terv szerint, 
innen azonban a tervezet kivitele vál­
tozik, és pedig olyképen, hogy Vesz­
prémet kihagyva, Almáditól Kertesen 
keresztül Börgöndnél csatlakozik az 
Adony — Budapest magyar államvas­
utak vonalához. Ez újabban tervezett 
vasútvonal szakaszának közigazgatási 
bejárását a múlt héten tartották meg. 
E vonal Almádinál összeforr a Vesz­
prém — almádi — tapolcai vasúttal.

A kormány ezen legújabb vasul ki­
építésére nagy súlyt fektet, sőt az a 
szándéka, hogy úgy Börgöndtől Al­
mádiig, valamint innen Tapolcáig a 
vasút az ő támogatásával II. rendű 
gyorsvonatok közlekedésére alkal­
mas alappal építtessék ki. Az említett 
almádi-i-börgöndi vasút kivitele szoros 
kapcsolatban van az almádi-i-tapolcai 
vasútvonallal. S ha Veszprém nem hárít 
nagyobb akadályt e terv elé, amint 
hiszszük, hogy a Balatonvidék érde­
kében nem is háríthat, úgy a tervezet 
szerint e vasul gyorsvonatán 3 és fél 
óra alatt Tapolcáról Budapestre utaz­
hatunk.

A vasutak kiépítésének ügyében no­
vember 5 én tárgyalás lesz a kereske­
delmi minisztériumban és pedig elő­
ször a Veszprém-almádi-tapolcai vasút,

azután pedig a börgönd-almádi-i vasút
ügyében. .

A vasút említett tervezete, mint biz­
tos forrásból értesülünk, tehát közvet­
len összeköttetést nyerne Tapolcáról 
Almádin keresztül Budapesttel s igy 
a déli vasút igénybe vétele nélkül Ta­
polcáról három és fél óra alatt Buda­
pesten leszünk.

Az ügy most már nem sokáig ké­
sik. A sok évi türelmes várakozás után 
a vasút ilyetén kiépítése mindenkit a 
legnagyobb megelégedéssel tölthetnek

Rákod ünnepély Tapolcán. lapolca 
község és közönsége a nagy fejedelemhez 
méltóképpen ünnepelte Rákóci és bujdosó 
társai hamvainak .temetése napját. A hazai­
kon már 28-án nemzeti és Rákoci lobogok 
lengtek. Délelőtt 9 órakor a plébánia temp­
lomban ünnepélyes gyász misét olvasott 
Ley József tapolcai plébános, szentszeki ül­
nök, amelyen a helybeli királyi járásbíróság, 
adóhivatal, szolgabiróság, posta- es vasúti 
hivatalnokok, községi elöljáróság, képviselő 
testület, pénzügyőrség, önkéntes tűzoltóság, 
a magyar királyi vincellériskola növendékéi 
tanáraikkal, az állami polgáriiskola tanulóif­
júsága az elemi iskolák tanulói tanáraikkal 
és tanítóik vezetése mellett, és az egyesüle­
tek tagjai vettek részt. Mise alatt a kereske­
dők üzleteiket zárva tartották, mise után 
pedig fél óráig zúgtak a harangok. A nap 
folyamán Rákóci ünnepélyt tartottak :

Az állatni polgári fiúiskola tanulói, a ma­
gyar királyi vincellériskola növendékei és 
sok vendég az intézetnek ez alkalomra szé­
pen feldiszitett tornatermében gyűltek egybe' 
Az ünnepély a Hymnuszszal kezdődött, mit 
a közönség állva halgatott, utána Redl Gusztáv 
igazgató megnyitja az ünnepélyt, hazafias 
szavakban jelzi a nap jelentőségét és üdvözli 
a vendégeket. A múlt számunkban említett 
Programm szerint kurucnóták és szavalatok 
váltották fel egymást. — A kurucdalokat az 
ifjúsági énekkar adta elő, szabatossággal. 
Dicséret illeti Dénárt József és Greber Kornél 
tanulókat a halassal előadott alkalmi költe­
mények szavalásáért. Az ünnepély magvát 
képezte Szűcs Mihály tanár tanulságos, ^el­
vezetés előadása a Rákóci korról, annak több 
szereplőiről, melyben a szabadságharc lefo­
lyását és dicső alakjait festette. A szép ün- 

: nepélyt a Szózat zárta be

J római katholikus elemi fiúiskolában 
szintén a Hymnusszal kezdődött az ünnepély, 
amely után Stephanech János igazgató meg­
nyitó beszéde következett, vázolva abban a 
nap jelentőségét, majd Szigethy Ódon Rakom 
gyermek és ifjúkorát vázolta, a kor küzdel­
mét adta elő, és Rákóci fejedelemről es szám­
űzött társai bujdosásáról, halakról es ham­
vaik hazahozatalának történelmet festette 
Utána alkalmi költeményt szavalt Der lat 
IV. és Koncz Lajos II. osztályú tanuló. Köz­
ben kurucdalokat énekeltek. Az ünnepély 
a Szózattal ért véget

A katholtkus olvasókör, tekintettel a hét­
köznapi elfoglaltságra 28-án délután 2 óra­
kor tartotta saját helyiségeben a Rakoct ün­
nepélyt a tagok és nagyszámú vendeg rész­
vételével. Ley József plébános, szentszeki ül­
nök megnyitó beszéde után Szűcs Mihály 
tanár fejtegette a Rákóci kort, annak törtene e 
és főbb szereplőit. Utána Horváth Janos 
káplán, egyházi alelnök Rákócit mint hithu 
vallásos embert állította hallgatói elé, majd 
a Hymnusz eléneklésével ért véget az ün­
nepély. _ ,

As iparostanulók iskolájában délután 5 
órakor volt a Rákóczi ünnepély, ami szintén 
a Hymnuszszal kezdődött. Stephanech Janos 
igazgató megnyitó beszéde Után, Vázsonyi 
Izidor tanító adta elő a Rákóci kor küzdel­
mét, példányképül állitván a tanulók ele a 
hazaszeretetnek lelkes harcosait. Utana 
Stcphaneck János igazgató reá mutatott 
Rákóci iparszeretetére, amelyet száműzetésé­
ben mint ügyes faragó bebizonyított. A 
Himnusz éneklésével végződött az ünnepély.

A lapi Icai kereskedő ifjak egyesületének 
a Balaton vendégfogadóban este 8 jprakor 
tartott Rákóci-ünnepélye méltó befejezője volt 
a nagy napnak. Az estély szép programmja 
az egy begyült nagy számú hallgatóságot mind­
végig figyelemre kötötte. Minden egyes pontja 
a hazafias érzelem húrjait rezgette. A sze­
replők fölött Rákóci babérral koszoruzott arc­
képe függött nemzeti és Rákóci színeinek 
zászlóival díszítve.

A Hymnuszt az ifjúsági énekkar adta elő, 
ami után Marton Gyula egyesületi elnök vá­
zolta az elnyomatás korszakai lelkes har­
cosainak küzdelmét, reá mutat azok veze­
tőire, köztük Rákócira és bujdosó társaira, 
kiknek hamvai hazahozatala nemzeti ünneppé 
tette a napot. Üdvözli a vendégeket és fel­
kéri Szűcs Mihály polgári iskolai tanárt Rá­
kóci méltatására. E napon már harmadszor 
festi Szűcs tanár nem kevesebb hatással a 
Rákóci korának küzdelmeit, élvezetes és ta-

Emlékbeszéd
Rákóci és bujdosó társai hamvainak haza- 

hozetala alkalmából.
Elmondta dr. Schönwald Károly rabbi az iskolai

növendékeknek a tapolcai izr. imahazban.

„Ki az, kit ébresztett az isteni gondviselés 
napkelet 'felől ? Győzedelcm és dicsőség kí­
sérik útjában, népek és nemzetek hódolnak 
előtte vonulásában 1 ?“ A szombaton soros 
volt prófétai igével jellemezhetjük -- kedves 
tanuló ifjúság - hangulatát országunk mai 
ünnepnapjának, midőn az évezredes küzde­
lemtől megszentelt hazának földje fogadja 
anyai ölébe csaknem két évszázadon át szám­
űzött gyermekeinek eddig idegenben porladó 
tetemeit. A bércek köröskörül bíborban ég­
nek s 'ezer torokból harsogó vihai mind, 
mind az ő szent indulóját fújja. A barázdá­
kon megáll az eke, műhelyekben a gepek 
kereke, az iskolákban kiürül a pad, igy soka­
sul a lángoló csapat. Tenger viharzik, és a 
merre megy, tűzhányóvá lesz valamennyi 
hegy, minden ember egy elő indulat és tői­
det tenget minden mozdulat."

Beteljesedett végre a jóslat, melyet a Rá­
kóci korabeli költő szent ihlettseggel így 
dalol : „Mikor rég elmentem, visszasóhajttok ! 
Mikor rég meghaltam, akkor is sirattok. Haló 
poraimból is föltámasztanátok Összeszed­
nétek még porhanyó csontimat 1“ Elhangzott 
a múltak borúját szétoszlató, derűs jövőnek 
reményével biztató királyi szózat. „ébtedj, 
ébredj, olts erőt, Isten karja 1 mint a hajdúm­
kor napjaiban, régi nemzedékek idején ! Éb­

redjetek számiizetéstek évszázados álmaiból, 
övezkedjetek a titeket megillető dicsőség és 
fény szemet kápráztató, szivet-lelket gyönyör­
ködtető pompájába magyarok Istenének baj­
nokai, varázsoljátok vissza ha mindjárt 
csak rövid időre is — a múltnak odaado 
rajongását, lelkesedését, hadd szóljon újra a 
szabadságnak hires riadója, hadd lengesse a 
szél fennen Rákócinak diadalmas zászlaját, 
hadd zúgjon újra a küzdelmes csatáknak jel­
szava : pro deo et libertate, Istenért és sza­
badságért 1 . . .

Megvalósult immáron lelkűnknek reménye 
s az érzelmeknek oly csodás játéka megy 
végbe szivünkben ! Könny és mosoly válta­
kozik arcunkon, öröm és fájdalom viaskodik 
lelkűnkben. Majd a siralomnak, a gyászos ; 
emlékeknek, majd meg a vigságnak, az uj­
jongó boldogságnak ideje gyanánt tűnik lel 
előttünk e nap, mely fölidézi hazánk törté­
nelmének legdicsőbb, de egyúttal legszomo- | 
rubb korszakát, uj életre támasztja legkivá­
lóbb hőseinket, de akik még sincsenek többé 
közöttünk valóságban, csak porladó hamvaik, 
csak tetteiknek, törekvéseiknek emléke illeti j 
meg szivünket. De maga az emlékezés ténye 
is — kedves gyermekeim — maga a lelke­
sedés tüze, mely messze világitó fáklyaként 
lobog fel köznapi életünk küzdelmeinek sivár 
éjszakájában, már méltó e hősökhöz, mert 
csalhatatlan jele a magyar nép életének, esz­
mék utáni vágyának, mint a költő mondja :

„Csak törpe nép felejthet ős nagyságot,
Csak elfajult kor hős elődöket;
A lelkes eljár ősei sirlakához.
S írv.iit reei fénynél ui szüvétneket.“

így idézzük mi is kegyeletes megemleke- 
zésünk fénykörébe rég letűnt időknek dicső 
hőseit, akik mint az odaadó, önzetlen, min­
den áldozatra kész hazaszeretetnek igaz példa­
képei éltek és fáradhatatlanul küzdöttek, ki­
mondhatatlanul szenvedtek a magyar nép 
szabadságáért, függetlenségéért. Duzzadó hév­
vel, nemes vágyakozással, lángoló lelkese­
déssel ragadtak kardot a legszentebb eszme­
kért, melyek valaha embert és hazafiit eltölt­
hetnek, ám csüggedő reménynyel, megtörött 
kedélylyel kellett visszavonultok a balsiker 
után, melylyel az isteni gondviselés jónak 
látta még hosszú időre próbára tenni sokat 
szenvedett magyar hazánkat. Oda lett a hőn 
óhajtott szabadság. Szolgai meghunyászko- 
dás vagy elfojtott keserűség lépett a remélt 
függetlenség helyébe. De maguk a vezérek, 
élükön a nemes fejedelemmel, nem tudtak 
megalázni lelkűket.

„Elhagyák hónukat, a soká védettet,
Melyet pártos önzés megtörött, lehajtott;
Elhagyák a szép hont, őseik lakását,
Hogy ne látnák annak végső vonaglását,"

Elbujdostak idegen földre, idegen országba. 
Es ott érezték, mint teljesedik rajtuk ama 
súlyos átok, melylyel az Ur fenyegette né­
pét egykoron, mondván : ,,S ama népek kö­
zött nem találsz nyugodalmat, mert ád ne­
ked az Ur rettegő szivet, epedő szemet es 
a léleknek sorvadását. “ A haza sorsáért ret­
tegő szivet, honvágytól epedő szemet és a 
számüzöttség fájdalmában sorvadó lelket. . • 
Mígnem a mindent kiengesztelő halál szerzett 
nyugalmat meggyötört lelkűknek, megtörött
♦ neti 11/nnk
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nulságos előadással buzdítván hallgatóit a 
hazaszeretetre, mely a szorgalmas és kitat to 
munkában, egymás megbecsülésében, össze­
tartásban éri el eredményét. — Utana Va- 
zsonyi Izidor adta elő ez alkalomra irt nagy 
hatású ünnepi ódáját. Itt ismét bizonyságot 
tett Vázsonyi az ő hivatásos költői tehetsé­
gén kívül kitűnő szónoki és ügyes szervező 
tehetségéről. A szónoki hévvel előadott szép 
alkalmi óda közben a hivatkozott részleteket 
az ifjúsági énekkar, a cigányzenekar és en­
nek tárogató-solója töltötte ki, ami az ünnepi 
ódának hatásos melodrámikus színezetet adott. 
Az egész ódát lapunk tárcarovatában hozzuk. 
Diskai József szép csengő bariton hangon 
tárogató mellett előadott Kuruc nótái emel­
ték az ünnepély fényét. Dr. Szántó Manó 
Esztergom megvételét kiváló vervvel, érces 
hangon szavalta hatásosan ; mintha csak a 
kuruc vezér lelkesítő szavát hallottuk volna. 
Az ifjúsági énekkar „Szózat“-a után a Rá- 
kóci indulóval véget ért a szép ünnepély, a 
mely méltó befejezője volt azon emléknap­
nak, mit Tapolca község a bujdosó szám­
űzött nagy fejedelem cs társai hamvainak 
hazahozatala örömüiv epén kilej tett. Immár 
itthon vannak Ők, a drága haza földjében 
találnak pihenést, azon szent eszme küzdel­
méért, amelyért harcolni mi sem szűnünk 
meg, ha tettre szólít a haza sorsa, amelyhez 
az ő hamvaik nyújtanak lelkesedést és k - 
tartást a küzdelemre.

Az izraelita elemi iskoláb n a templomi 
istentisztelet után ahol dr. Schönwald Károly 
tárcarovatunkban hozott szép és hazafias 
beszéde után az iskolában gyűlt össze a 
tanuló ifjúság; az ünnepély itt is Hymnusz- 
szal kezdődött, ami után dr. Varjas Gábor 
iskolaszéki elnök vázolta a nap jelentőseget, 
megnyitja az ünnepélyt. Vázsonyi Izidor 
tanító ismerteti a Rákóci és korának küzdel­
mét. Faragó Imre, Spiegel Imre, Bauer Zzofi 
és Hoffmann Ella alkalmi szavalatai es a 
tanítók kurucdalai után az ünnepély Szózattal 
ért véget. (Későn kaptuk az értesítést.)

1 1 B E K.
Halottak napján. Ez az egyetlen nap, 

mikor a porladó hallottakkal foglalkozunk. 
Kegyelettel gondolunk azokra, kiket szeret­
tünk. Lerázzuk a mindennapi élet ezer gond­
jait s siettünk a fényben, pompában ragyogó 
temetőbe, hogy lerójuk kegyeletünket irántuk 
köszöntjük őket szivünk titkos melegevel. 
Az emlékezés fonalán fölidézzük a múltakat, 
melyhez annyi kedves emlék fűz. Szegényt, 
gazdagot, urat, szolgát a kegyelet melegsege 
fos el. Megszűnik itt a hiú hivalkodás. Itt 
fog el az önmagába szállás, a lelki összeomlás 
az ismeretlentől való félelem nagy pillanata 
A gyász nagyszerűsége itt hozza legközelebb 
egymáshoz a szétszakadt embereket. Ki ne 
gondolna ilyenkor a múlandóságra, a pusz-

TAPO LjC Z’A I L A P O K
tulásra ? A legridegebb ember is megdöbben 
és érzi szivében a szretet szikráját. A termé­
szet is az elmúlás képét mutatja. Mementó 
mari! A temető uj képet vesz fel. A sirhan- 
tokat a kegyelet díszes jelei ékesítik. Tapolca 
katholikus hivei kora délutáni órákban már 
felkereste a holtak birodalmát, koszorúval 
ékesítve a szeretett szülő-, gyermek-, rokon 
sirhalmát. Az időjárás az idén nem kedve­
zett a szokásos kivilágításnak, mert a dél­
utáni hűvös szél alkonyaira ^meghozta az esőt 
es hat órakor már sürü cseppekben hullott, 
ami 9 óráig is eltartott s Így az idén a halottak 
napján is oly sötétség borult a kegyeletes ' 
hantokra mint máskor. Ehelyett sok látoga- : 
tója volt a temetőnek pénteken egész nap, j 
ekkor rótták le a hivők a kegyelet adóját 
hallottaikkal szemben.

Megalakult a lecsapoló vizitársulat. A 
tapolezai lecsapoló társulatot folyó évi októ j 
bér 31-én történt szavazás alapján november 
2-án Sághváry Jenő szolgabiró megalakultnak 
jelentette ki. A megalakulás kijelentése után 
a törvény értelmében az alapszabályokat 
megalkiotta s egyhangúlag elnökké választa­
tott ; Vastagh Janos. Választmányi tagokká 
pedig szintén egyhangúlag: Ley József, 1 akács 
Jenő, Csendes József, Handlery Gusztáv, 
dr. Kovács Vilmos, 1 ibola János, Szollár 
György, Frisch Lipót, Der Pál, Bóday Lajos, 
Hirsch Lipót, Aranyod! János. Az érdekelt 
birtokok körülbelül 60 százalékának túl aj do- ^ 
nosa szavazott a társulat megalakitása mel- j 
lett. Ellene senki sem szavazott. így tehat a 1 
tapolezai vizesrétek lecsapódására megala­
kult társulat megkezdheti további munkálko­
dását, amely végeredményében oly közhasznú 
eredményt fog elérni, amiért az eszme meg­
indítója, vezetője iránt örök halával adózhat 
a rét minden tulajdonosa. — A terv keresz­
tülvitelének munkálatairól időszerüleg meg 
fogunk emlékezni.

Községi gyűlés volt múlt vasárnap délelőtt 
11 órakor, melynek napirendje előtt felszó­
lal Ficher Gyula, és lelkes beszéd soian 
indítványozza, hogy adjon a képviselő tes­
tület a közönség nevében örömének kifejezést 
Rákóci hamvainak hazahozatala felett. A hi­
vatalos istenitiszteleten testületileg vegyen 
részt s kéressenek meg a kereskedők, hogy 
az istenitisztelet ideje alatt üzleteiket zár­
ják be; — az indítvány egyhangú lelkese­
déssel határozottá emeltetett. 2. Az ácsmun­
kások szakegyesületének bejelentése és meg­
alakulásáról tudomást vesz. 3. Előadja jegyző, 
hogy szükséges lenne, hogy a község vásárt 
kérjen, mert 1897—98 évben beadott kér­
vény máig sincs elintézve, lobbek hozzá­
szólása után elhatároztatott, hogy kérvény 
adatik be a magyar királyi kereskedelemügyi 
minisztériumhoz, hogy minden hónap első 
keddjére mindenféle állat felhajtással kapcso­
latos országos állatvásárt engedélyezni szí­
veskedjék, a kérvényezéssel elöljáróság meg- 
bizatik. 4. Jelenti főjegyző, hogy a kaszár­
nya iránti határozat a mai napra kituzetett,

Ez volt a megdicsőült hősöknek végzet­
teljes sorsa. De küzdelmük nem volt hiába­
való, szenvedéseiknek meg lett a foganatjuk. 
Miként Abrahám ősatyánk rendületlenül hitt 
az Urnák Ígéretében, hogy nagygya es ha­
talmassá teszi majd ivadékainak tömeget, 
miként Mózes csüggedetlenul vezette, veze- 
Hte népét a pusztai vándorlásnak küzdelmes 
szenvedésein által, de maga nem jutott az 
Ígéret földjére ; miként David a jámbor király 
szent buzgalommal fáradozott, hogy méltó 
templomot építsen Istennek, bar o maga nem 
imádhatta abban Teremtojet; úgy hittek es 
vallották e nemes bajnokok, hogy a magyar­
nak is naevgyá meg szabadda kell fejlődnie, 
•* áldásos h/zának ölen. Vi.ésü, küsdoM, 
hősiesen harcoltak, tűrtek, szenvedtek, nél­
külözték, életüket, Vagyonukat, nyugn muka 
kockára tették, hogy kivívjak a fuggetlenseg- 
nek igéretföldjét; megvetettek alpját a val­
lásszabadság fönséges templomának, ahol 
lönböző formák szerint más módón bar, de 
egy ösztönből, egy érzéssel szárnyalt a ma­
gasba az Istenéhez vágyódó lelek , de ok 
sem láthatták, ők sem élvezhették nemes tö­
rekvéseik sikerét. Ám az eszme, mc y Ben­
nük élt s őket hevitette, diadalmaskodott,

Istenért és hazáért“ megindított harcaikat 
győzelemre vitte a nevükkel és emlékezetük­
kel lelkesedő utódok kitartása. Szabad nép 
hozza szabad hazának földjébe pihenni a hon­
talanok csontjait. S amidőn egy egesz nem­
zet örömujjongása között újra hangzik a 
mecdicsőültek szellemszozata: „pressa re- 
<uvoó“ im elnyomatásból, szenvedésből tá­
madt uj életre, szabadságra, dicsőségre s 
miUiók szemében rezeg a meghatottság kony- 
nVe százezrek ajakén viharzik a raiongo ki- 
áhá’s ■ „Isten hozott nagy fejedelem 1 udvoz 
legyetek hősi bajnokok!- akkor szilárduljon 
meg hitűnk a népek sorsát mtezo mennyei 
gondviselés kegyelmes működésében, az 
erénynek győzelmében, igaz törekvéseknek 
méltó jutalmazásában ; hasson at mindnyá­
junkat a sze.it elhatározásra lelkesítő meg­
győződés, mely Rakocjt és társait hevítette : 
Pro Deo, patria et libertate 1: Istenért, hazaért 
és szabadságért éljünk, küzdjünk, dolgozzunk 
s ha kell, nyugalmunkat, boldogságunkat, 

I életünket is feláldozni tudjuk. Mert csak így 
I lehetünk méltó őrizői porladó hamvaiknak, 

csak igy ünnepelhetjük igazán örokéletu szel­
lemeiket.

Dr. Kovács '.Vilmos ismertető előterjesztése 
után egyhangúlag elhatároztatott; Hogy ezen 
kérdés keresztülvitelére, memorandum készí­
tésére és az összes intézkedések megtételére 
dr. Kovács Vilmos, dr. bischer Gyula, di.
Szűcs Arnold, Marton Gyula, bíró és főjegy­
zőből álló bizottság küldetik ki. 5. Tolván 
Mária itteni illetőségét, mivel itt illetőséget 
nem szerzett nem fogadja el.

Az alispán a megyei sajtóért. Alispá­
nunknak a sajtó iránt való jóindulatát már 
eddig is örvendetesen tapasztaltuk. A köz­
gyűlési meghívókat megküldte a lapoknak, 
legutóbb pedig a megye-gyűlés határozatát 
küldte meg. Ez az első eset, hogy a megye­
tői a közgyűlés lefolyásáról értesülést nyer­
tünk. Így most már hiteles adatokat közől- 

I hetünk, s a sajtónak a jövőben nem kell 
szállongó hírek után megírni, hogy körülbe­
lül mi történt a vármegyén. Az alispán intéz­
kedését nemcsak a sajtó, hanem a közön­
ség is köszönettel vehet tudomásul.

Bucsuestély. Hajgató Béla^ pénztárost 
Szombathelyre áthelyezték. Mielőtt elutazott 
volna, a múlt szombaton jóbarátai^ bucsu- 
estélyt rendeztek tiszteletére a Eibeshütz 
vendégfogadóban, melyen 28-an jelentek 
meg. A kedélyes vacsora alatt Volák Gyula 
államásfőnök intézett búcsúszavakat a pon­
tos, lelkiismeretes, kötelességtudó hivatalnok­
hoz és jóbaráthoz, amire ünnepelt meleg­
szavakban mondott a baráti bizalom és meg- 
tisztelhetésért köszönetét. A társaság a késő 
órákig kedélyes hangulatban maradt együtt.

Be vannak zárva az iskolák. lapolcán, 
a járásványosan feliépet dittiritisz miatt az 
összes elemi iskolákat, kisdedóvodákat, az 
alispán további rendelkezésig bezáratta. A 
megelőző intézkedések megtétele és a betegek 
megvizsgálása céljából, a múlt héten lapol- 
csán volt Háry megyei főorvos. Óvjuk gyer­
mekeinket a szabad futkározástól es a betegek 

I lakásaitól, mert ezek a továbbterjedésnek 
I okozói.

A tüdőbetegekért. A József kir. Herceg 
I Szanatórium a tüdőbetegek részére építendő 

gyógyító kórházak javára gyűjtést rendezett 
I halottak napján. A helybeli r. kath. templom- 
! ban a kath. jótékony nőegylet tagjainak el- s lenőrzése mellett önkéntes adományra gyujto- 

tálcákat helyeztek el. A gyűjtés eredmenye 
mintegy 80 koronát hozott a nemes célra. 
Halottak estéjén pedig a fenti célra gyűjtő 
persely volt a temető bejáratánál elhelyezve, 
a hol szintén szép összeg gyűlt egybe, dacára, 

j hogy már este 6 órakor, az eső miatt senki 
j sem látogatta a temetőt. Az országos gyűjtés 
I bizonyára meghozza a kívánt eredményt a 
! szenvedő embertársak megmentesere alakult 
I Szanatóriumegyesület részére.

A zalamegyei sajtó köréből. A vidéki 
lapoknak általában ingyenes olvasójuk van, 
akik a mellett, hogy a lap szigorú biralgatoi, 
sem erkölcsileg sem anyagilag nem támogat­
ják s igy nem csoda, ha a legkitartobb 
munkakedv mellett is elvesztik türelmüket 
és beadjak a kulcsot. Erről tesz tanúságot 
az Alsólendvai Híradó, mely utóbbi szamá­
ban éppen az említett okok miatt búcsúzik 
a közönségtől, mert néhány hét milva meg­
szűnik. Bizonyára nem csekély, de eloltunk 
ismeretien ok miatt válnak meg a Zalai Köz­
löny szerkesztésétől dr. Villányi Hendrik 
felelős szerkesztő, Gáspár Béla főmunkatars 
és Kertész József, dr. Villányi már haiminc 
év óta áll a iup szerkesztésének élén, kitűnő 
újságíró, munkabíró erő, szigorú, de mindig 
igazságos és logikus Ítélő. Lemondása potol- 
hatlan veszteség a Zalai Közlönyre, de mint 

l a közügynek lelkes harcosa bizonyosan talal 
i teret, a hol közöshaszu munkásságát értéke­

síti.
I Kukorca szárból készült váróterem a 
i Balaton mellett“ cim alatt Sági János a 
I Balatonkultusz előbbrevitelének lelkes harco 
j sa megszivlelésre méltó vezető cikket iit a 
j Keszthelyi Hírlapban. A gyakorlatból szerzett 

tapasztalat nyomán kételkedik, hogy az 
i építendő zalai balatonparti vasút nem hozza 
i meg a várt eredményt, ha a vasutat nem a 
j modern viszonyoknak megfelelőleg építik, ajc- 

lenlegi helyzetre igen sok panaszt sorol tel.
I Igaza van. Mert ha a Balaton kultuszt előbbre 
I akarjuk vinni, akkor sok javítani való van

.I,r rt*m. ....
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hátra, de hisszük és amit lapunknak más 
helyén bővebben kiisfejtünk a tervezett bala- 
tonparti vasul más berendezéssel log készül­
ni. Legalább a terv ezt engedi reményiem, de
azért nem mondjuk, hogy a lelkes cikkben tel­
sorolt panaszokat ne orvosoljuk, Első sorban 

Balaton szövetség jóindulatába kell azok 
orvoslását ajánlani.

Iparos Itjak önképző Köre ma tartja a 
Kaszinó helyiségében mulattató előadásokkal 
és felolvasással egybekötött tancvigalmat. A 
törekvő egyesület iránt tanúsított partfogas, 
amit az méltán megérdemel, most sem fog 
elmaradni.

Tea estély. A József királyi herceg Sza­
natórium egyesület tapolcai bizottsága lolyo 
hó 10-én az Eibeshütz vendéglőben (elolva­
sással egybekötött tea estélyt rendez. Az 
estély tiszta jövödelme fele részben a tapolcai 
korház alap, fele részben pedig a szanató­
rium egyesület javára lesz fordítva. A meg­
hívókat már szét küldték.

Táviró Sümeg és Csabrendek között. 
A kereskedelmi Miniszter 108G9 szám 
rendelete szerint Sümeg es Csabrendek közt 
távirdaösszeköttetés létesittetik. A közigaz­
gatási bejárás folyó hó 29-én teljesittetik.

Villamosvasút Keszthelytől-Hévízig. Most
végezik a keszthelyi villamosvilágitás beren­
dezési munkálatait. Mint Keszthelyről jelen­
tik a Ganz-féle elektromos müvek részvény- 
társasága a kereskedelmi minisztériumtól kérel­
mezett concessiója alapján Keszthelyre küldte 
mérnökét, hogy a nevezett vasút nyomielze- 
sét és a már elkészült tervek alapján az elő­
tanulmányokat es a valószínű jövödelmezóseg 
számításait, valamint a kivitelhez szükséges 
műszaki megállapodásokat végleg megtegye. 
A megfelelőnek talált tervek alapján készül 

részletes költségszámítás, es az építési en­
gedély kikérésé mellett fogja a Ganz rész­
vénytársaság azt a városnak ajánlani. Miután 
pedig az érdeklődő szakközege . es a vatos 
intéző körei közreműködésével az előtanul­
mányok sikerrel végződtek igy remenyhk, 
hogy e fontos közlekedési eszköz jövő évi 
julius 1 - re tényleg meg is lesz. A tervezet 
szerint minden vasúthoz csatlakozás^ lesz. — 
A vasút megépítésével nemcsak Keszthely 
közönségének rég óhajtott vágya teljesül, 
hanem mindazon ezreké akik Hévíz gyógyító

vidékről is felkeresik éserejét a távolabb 
kihasználják.

Járásbíróság Rácsán és Kován. Az a 
hir szállong, hogy a pacsai járásbíróság ügye 
jó utón van. A pacsaiak erősen remélik, hogy 
az uj bíróság rövidesen bevonul a falaik i 
köze. Mayer novai főszolgabíró azon dol­
gozik, hogy Kován, Göcsej szivében járás- 
bíróságot és adóhivatalt állítsanak tol.

Verseny a Balaionvidékénck. A homoki 
szőlők nagy versenyt csinálnak a Balaton- , 
vidék hegyi borainak. A kerületi szóló- es 
borfelügyelők jelentései szerint 1905 ev lo- 
lyamán a homokon körülbelül 35000 kát. 
hold területet telepítettek be szőlővel. Így j 
csak Szabadka környékén közel 1000 hol- | 
dat telepitettek az elmúlt évben es egész 
Bácska szőlőterülete közel a 40,000 kát. 
holdhoz. Csongrád vármegyében a mull évi 
szőlőültetés meghaladta az 1200 holdat es a 
vármegye 19,450 hold szőlőterületéből 15,012 
hold immunis homoktalajra esik Lz tenné- 
szetesen maga után vonja a homokos tel ille­
tek nagyarányú értéknövekedését is. Oly 
területek értéke, melyeknek holdja ezelőtt 
alig 2—300 koronát ért, ma különösen a vasút 
által megközelíthető helyeken 1800—2500 
koronára emelkedett holdankint. Hát bizony 
ezt már megérezik a mi boraink át a is. 
Még az idén e tekintetben szerencsések 
vagyunk, mert az országszerte volt eleim 
csapások, szőlőellenség, a termés menyiseget 
leszálitották. Bor országszerte aránylag kevés 
van, ami vidékünk borai árára kedvező, meit 
a kereslet kielégítő s igy az árak a multévihez 
képest emelkedőben vannak.

Vasúti előmunkálati engedély'. Keres­
kedelemügyi m. kir. Miniszter *02.10 111 2.
számú rendeletével Barthalos István zalalövői 
földbirtokos h. e. vasutak Kedics esetleg 
Alsólcndva állomástól Muraszombatig, eset­
leg Mátyásdombtól vagy Sehol a m. kir. 
Államvasutak Szentgotthard vagy Gyanalalvu

állomásáig s végül Muraszombattól Radkers- 
búig irányában az országhatáráig vezetendő j 
szabványos nyomtávú gőzüzemű h. é. vas- 
útvonalra az előmunkálati engedélyt egy evre 
megadta.

Milyen időjárásunk lesz november hó­
napban ? A Meteor időjelzése szerint novem­
ber havának csomópontjai: 1, 4 (1 9, 13,,5 ]6 17 23 27 és 30 ra esnek, amelyek 
közül ’a 6,’ 17, 23 és a 30-iki legerősebb 
hatásúak a ti és 23-iki. hideg, a 17-ik csa­
padékos, inig a 30-iki enyhe jellegű. Novem­
ber hava a bolygók részéről egészben hideg­
nek Ígérkezik, úgy, hogy a 6-iki csomópont 
hatáskörében már száraz hidegebb időt var­
hatunk, ami ha a napciklónok áltál elose- 
gittetik, a fiatal gyenge vetéseknek nem 
válnék’előnyére; csapadékosabb jellegű idő­
járást a hónap közepe felé várhatunk a 
17-iki csomópont hatáskörében, a mely már 
hó is lehet, különösen ezt kovetőleg a 23-iki 
csomópont körül, mely a hónap hideg jelle­
gére csak emelőleg hat. Enyhultebb jellegű 
csupán e hónap végén a 30 iki csomópont 
hatáskörében lep fel, csapadékos, vagy ennek 
kimaradása esetében szeles változatokkal.

Védjük a madarakat. Megbotránkozással 
tapasztaltuk, hogy az Erzsebetligetbcn dolog- 
tálán fickók a madarakat gummipuskávai lö­
völdözik s elriasztják. Máshol azon vannak, 
hogy a ligetekben s kertekben a hasznos 
n ..jarakat meghonosítsak, nálunk pedig az 
ittlétüket is elriasztják. De ki törődnék ná­
lunk a madarakkal ? Kérjük a közönséget s 
rendőrséget vegye pártfogásába a szegény, 
ártatlan madarakat! Elérkezett a külső mun­
kások szünideje. A kőmives tanulók, sőt 
legények téli szórakozása a madarak fogdo- 
sása, részben csapóvasslal, vészben az u. n. 
madárenyvvel. Az ilyen lelketlen szórakozás 
meggátlására is a hatóság kötelessége fel­
ügyelni.

Vuz Raposkan. Október hó 29 en délben 
háromnegyed 12 órakor Raposkán Bolla Antal 
pajtája, eddig ismeretlen okból kigyuladt.
A benne volt szénától csakhamar tüzet fo­
gott a lakóház is. A falu lakóinak legnagyobb 
része a szőlőhegyen dolgozott. Az otthon­
maradtak pedig a falu elromlott fecskendő­
jével mitsern tudtak az oltásban resztvenni; 
hanem csak kannával, sajtárral öntözgették 
a folyton terjedő tűzet. — A 1 apolezára ér­
kezett jelentésre azonnal kivonult a helybeli 
tűzoltók közül négy ember egy nagy fecs­
kendővel, amikorra kierfuk már Lovász József 
és Kovács József háza is lángokban állott.
A Tapolcáról kivonult tűzoltóknak sikerült 
fecskendőjükkel a tűz továbbterjedését meg­
akadályozni. A kár mintegy 4500 korona, 
ami a "biztosításból részben megtérül. Itt volt 
alkalom tapasztalni, hofey kisebb községek 
mit sem gondolnak a községi tűzoltósági 
fecskendő jókarban tartásáról és használ ható- 

I ságáról.jj mert sem Raposka község, sem a 
szomszéd Hegymagas község fecskendője 

í nem volt használható állapotban. — A járási 
tűzrendészet! felügyelők szervezése nagyon 
üdvös volna, amely a gépek jókarbantartá- 
sát es a minden pillanatban bekövetkezhető 
vész esetén annak használhatóságát ellen- 

I őrizné.
Bicskázás Szigligetben. D acára az idei 

nem nagyon dicsérendő uj bornak, mégis 
van benne virtus, legalább azt mutatja, hogy 
a bicska elő-előkerül. A múlt héten Szigli 
getben Bakos Miklós ottani lakos össze ve­
szett Somogyi Lajossal, akit súlyosan meg­
szűrt. A bicskázót a bíróságnál feljelentették.

Kisapáti is nagy liirre törekszik. Úgy 
látszik a tapolezai virtus ragadós, legalább 
erre mutat az, hogy már a szomszéd Kisapáti- 
ban is járja a bicska, aminek majdnem ál­
dozata lett a hivatását teljesítő éjjeli-őr.
A napokban ugyanis Deli Lajos kisapáti-i 
cjjeli-őr szolgálata közben csendre intett egy 
csapat jókedvű legényt, mire a legények 
egyike Nagy Kálmán megütötte Delit ez. pe­
dig visszaütötte. Nagy Kálmán segítségére 
ment testvére Nagy .löszei", ki az éjjeli őrt 
ügy oldalba szúrta, hogy Deli néhány hétig 
ágyban fekvő beteg lesz. — A verekedő le­
gényeket a tapolezai királyi járásbíróságnál 
feljelentették-

A karalisztika segélyével minden név és 
születési év részére szerencsesorsjegyeket

helyezett el pecsét alatt a Kiss Károly és 
Társa bankháza (Budapest, Kossuth Lajos 
utca 13) Mindenki kihasználhatja az alkalr 
mat! Írja meg nevét, születési évét és a Kiss 
bankház azonnal elküldi a pecsét alatt.levő
szerencsesorsjegyeket. Köztudomású, hogy a.
Kiss bankház által már sok ezer család lett 
gazdag és boldog. Kísérelje meg szerencsé­
jét mindenki Kiss-nél, mert Kiss szerencséje

A közönség köréből. )
Minden ember annyit ér, amenyi szolgala­

tot tesz, akár a közéletben, a családban, 
politikában, vagy bármely téren, hp úgy 
minden természeti kincs is csak annyit er, 
amennyit az emberiség hasznára ki lehet 
belőle aknázni. És minél előbbre haladt a 
kultúra, annál jobban fel lehet használni az 
Istenadta természeti kincseket Így. pl. 1a_ 
polcán a város közepén lekvő tó nemcsak 
azért kellemes, mert a nyári hőségben né­
hány primitiv fürdőkabin használatával fürödni 
lehet, hanem azért is, mert minden nagyobb 
helyiségben egészséges, ha van egy folyó 
vagy tó. 11a nincs, nagy városokban, mint 
pl, Bécsben is, a nagy Dunából kanálist ve­
zettek be a városba. De mindennél fontosabb 
a tavunk arra a célra, hogy télen-nyáron 
mosásra, illetve öblögetésre használjuk. Es 
minthogy mosni a leggazdagabbnak, mint a 
legszegényebbnek, a boldognak, vagy akár 
a szerencsétlennek is szükséges, hisz máskor, 
a szappan fogyasztásából bírálták meg a 
népek kulturális nívóját, tehát volna egy 
üdvös indítványom, mely megkönyebbitene 
a tóban való mosást. Ugyanis szükséges 
volna a mosóhelyen egy féltetőt építeni, 
hogy nemcsak esőben lehetne háborítatlanul 
mosni, amidőn a ruha sem piszkulna el, de 
este is, ha kissé megkésnek, világításnál le­
hetne a munkát folytatni. Amellett nem veszne 
el annyi ruha, ami most alkonyaikor biz 
elég gyakran előfordul.

Azt hiszem, minden tapolezai háziasszony 
véleményét és érzelmeit tolmácsolom, midőn 
az illetékes köröket és tényezőket, értem a 
városatyákat, — arra kérem, hogy e dolgot 
tegyék megfontolás tárgyává. Méltassák az 
ügyet figyelmükre, hisz nem fog nagyon 
sokba kerülni és az adózó polgárok annál 
szívesebben fizetik adójukat, ha abból a 
családnak is némi előny mutatkozik, ha pe­
dig a püspökség engedélye szükséges, hogy 
a mosás megkönnyítésére egy féltető épül­
hessen, örömmel nyújtunk be kérvényt, több 
száz aláírással cs hiszem, az eredmény nem 
marad el. Egy háziasszony.

K 0 2 G Á 2 D A S ÁG.
Szállito-hordók paraffinozása.

Szállító-hordókat úgy lehet boréretté tenni, 
ha belsejüket megfelelően paraffinnal telifjük, 
mely esetben az előzetes gőzölés vagy for­
rázás fölösleges.

Mivel a tiszta paraffin a borra nézve egészen 
közömbös és oldhatatlan anyag, ez okból a 
telitett hordófának a bor által való kilúgozását 
tökéletesen megakadályozza. Általában véve 
a paraffinnal való telítés a pincegazdaságban 
használatban levő mindenféle faedényeknéf 
es faeszközöknél, amennyiben ezek borral 
kerülnek érintkezésbe, igen ajánlható és már 
sok évi gyakorlat utján jól bevált.

Az ezen célra használt paraffinnak vegyileg 
teljesen tisztának, szagtalannak, alabástrom- 
szerű, fehér külsejűnek és alacsony olvadó 
fokúnak kell lennie. Ha itt-ott azon panasz 
merült föl. hogy paraffiinnal kezelt hordó­
ban n bor idegenszerű szagot vett fel, akkor 
ennek okát csak abban találhatjuk, hogy 
vagy tudatlanságból, vagy hamis takaré­
kossági szempontból tisztátalan, nyers, sár­
gás szinti paraffint használtak fel.

A paraffinozás úgy történik, hogy a hor­
dó belsejét előbb erősen felmelegitjiik akként, 
hogy az akonanyiláson át u. n. forrasztó 
lámpa segélyével forró levegőt füvünk a 
hordóba. Az ekként fölhevített hordóba belé-

*) A közügy érdekében szívesei, hozzuk. Szerk,
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öntjük az olvadt, teljesen tiszta paraffint és 
a lezárt kordót minden irányban meghenger- 
getjük, úgy, hogy a belső falak és mind­
két fenék érintkezésbe jussanak a paraffin­
nal és a megmelegedett fába is megfelelő 
mélyen behatoljon. A fölösleges, föl nem 
szilt parafint a hordó lyukán eltávolítjuk 
s más hordókra használhatjuk fel. A kihűlt 
hordót végül még tiszta, friss vízzel kiöblítjük.

Tüzelőanyagul a hordóhevitő lámpához 
vagy benzint, vagy spirituszt használhatunk, 
Egy hektoliter űrtartalomra körülbelül 0 5 kg. 
naraffin szükséges 44 fillér értékben. Egy 
nap alatt 50—60 hektolitert lehet parafflnozni 
és egyidejűleg a lámpát is kiszolgálni.

Mivel a paraffin a fa likacsait teljesen 
elzárja, azért a bor ilyen hordókban nem 
hatolhat be a dongákba és ennélfogva a szál­
lításnál oly kellemetlen és káros apadás is 
majdnem semmire csökkenthető. Mivel azon­
ban a paraffinozás elzárja a légjárást a fali­
kacsokon át, azért oly ászokhordók, melyek­
ben bort iskolázunk, más kezelés alá esnek, 
mert különben azokban a bor csak lassan 
és hiányosan érlelődnék.

Ellenben A paraffinnal kezelt hordók igen 
alkalmasak oly pálinka eltartására, melyek 
teljesen színtelennek kell maradnia.

Az üres, paraffinozott hordókat könnyen 
s tökéletesen lehet hideg vízzel való öblítés­
sel tisztítani, mivel bennük sem penész, 
sem ecetesedés nem áll elő, még ha kiürülésük 
után hosszabb ideig tisztátalan állapotban 
álltak is, ami szállító-hordóknál nem ritkán 
fordulnak elő.

Az ilyen hordókban levő bor a szállítás­
nál sem szenved annyira, minUiem paraffino­
zott hordókban, mert a levegőtől teljesen el 
van zárva és szénsavban sem veszíthet sokat, 
ennélfogva az ilyen bor sohasem érkezik 
meg fénytelen, elcsigázott állapotban rendel­
tetési helyére.

Ajánljuk a boréretté tevés ezen módját 
mindenféle szállító-hordóknál bortermelőink 
figyelmébe.

TAPOLCZA1 LAP 0 K

HIRDETÉSEK.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a

Réti) íiii cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan pÉTHY-félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

Állandó fopiitereni.

Szőlőeladás.
Diskai hegyen lévő 1115 □ öl pincés 

szöllö olcsó áron eladó
Bővebb felvilágosítást a kiadóhiva­

tal fog nyújtani.

WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-szálloda. 

TAPOLyCAN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag.
Készít minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket.
Jótállás az összes műveletekért.

Hirsch József
hentes üzlete és füstöídéje

TAPOLCA Főtér.

Államló nagy raktár:
Füstölt sonka, füstölt hús, füs­
tölt szalonna és szalámiból. Friss 
sertéshús, I. zsir, háj, és zsir- 

szalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg fel­

vágottak.
naponta saját készítésű friss 
<A) virstli, kalbász, párizsi es (C,

szafaládé.

Legolcsóbb napi árak.
nagyban és kicsiben.

_ 7

mos többé CSALÓDÁSl
SZEBEBCSÉJÉT LEPECSÉTELVE ÓKZU KISS MEHÁZ!

«—»——• “'»"i -

PECSÉT ALATT, például

a lepecsételt boríték előoldala

„J Á N O 3“
Születési év : 1 8 7 7.

a boríték hátsó oldala;

KISS 
szerencséje 
NAGY! |

Használja ki az alkalmat. Fogadja lepecsételve »»renceéj« tóHIa^
írja meg nevet, születési ngCSét szerencsesorsjegyet,
évét és mi azonnal küldjük l .....

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt es a

KISS ».rencsáj. NAGY
cUd^.-umk”»- önTlialaiilz.'

«t» • “ssajÄÄY»--
E,y a,.load K. ,50. E,y „agyad K. 3- EgyfálK. 6.-. Egy ^ 12-

KISS HÉ ROLY ES T ARSfl
^ magy. kir. szab. osztálysorsjátók föelárusito helye.

IV. Kossuth Lavjos-utca 13.
13LJLJA YII.. Erzsebet-korut e5B>

Fiókok: VI. Váoi-körut 8

Síi
fii

*

1 :

: m

i - Í0
■*- >‘f mmmm



Tapolcza, 1906.
TAPOLCZAILAPOK november 4.

Kertész, (nőtlen) állást ke­
res bármikori be­
lépésre, mint nős 
is hajlandó állást 

foglalni, de csakis újévkor. Érti a ker­
tészet és szőlészet szakszerű mun- 
A cila tat.

Szives megkereséseket kér e címre
Kiss Károly

műkertész,
Tapolcza, (Zala m).

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus

pecsenye húsok . . ■
II. rendű leveshus . . •

szegy hús ....................

68 kr.
72
64 „ 
60 „

70 kr. 
80 „

Borjúhús:

eleje....................................
hátulja...............................
az arak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

TÖRÖK SZERENCSÉJE ÖRÖK
.« A-T az a szerencse, mely bankházunknak

eXiUiLiIvi U JuHálTi* JlJLli&JN kedvez. Rövid idő alatt

27 milliö koronánál több nyereményt
fizettünk ki nagyrabeszült vevőinknek ; ezek között a két leg-na- 

gyobb nyereményt, es pedig .

nagyfáimat 6 0 0.0 O 0 «ny"eményt.

a legnagyobb 4 0 0.000 koronás ^nyereményt.
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 4 á 00.000 
több 50 000, 40.000, 30.000, 25,000, 20,000, 15.000, es ezeken kivu 
számtalan líl.OOO, 5000, 3000, 2(HK), 1000, »00 koronás es egy eb
nagy nyereményt. , ,.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a Jegesely-
dúsabb osztálysorsjátékában vegyen reszt es rendeljen nálunk egy sze 
rencsesorsjegyet. A most kezdődő 19 ik uj magyar osztálysorsjetekb an

sorsjegyre pénznyeremény jut.

jMaqi|ar ipari|r[Iagt|ar iparlj
Brunner testvérek lámpagyárosok 

gyártmányainak raktára,
Legolcsóbb beszerzési forrás üveg, 
porcellán, kép, tükör es lámpa-áruk­

ban (részíetfizetesre is).
Nagy választék :

szent» és hazafias lépettben, 
függő- és asztali lámpádban j

PONGRÁCZ LAJOSNÁL
TAPOLCZA. (A Oienes-vendéglövBlszemben.)

Képkeretezést mahagóni, zöld, antik, 
arary és keményfóból, úgyszintén 
ablakbevugást is olcsón eszközlök.

Vidéki megrendelések azonnal eszkö­
zöltetnek.

Tábla-üveg eredeti ládákban gyári 
áron.

Üvegvágó gyémántok nagy választékban,
gvaiwcBoj, ------------------ -

Szőlőbirtokosok figyelmébe
íjánlom állandóan nagy választékú j 
aktáramat, mindenféle, a szőlőkeze- 
éshez szükséges gépekből u. m. j
)ermetezök, szénkónegezök, porozok, 
epkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szöiöprésekben, 
izonkivül állandó raktárt tartok min- 
iennemü gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

és összesen 16 millió 451.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.
Legnagyobb nye­
remény esetleg

SS“*,' 'fM
6 á 25 000* O á 20.000, 13 i 15.000, 44 á 10.000 kor. és még egyéb sok nyeremény. 

Az 1.’osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
1 h gp, sorsjegy frt. ‘75 V. K. 1.50? ’ja BI\ sorsjegy frt. 1,50 V- 3 kor.
' + „ „ .. 3- „ „ 6. - 11 u » ti ü" I! 12 H

, , , vnpv az összes előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos:-ÄÄSSi sorsjegyekre kérünk .zonna, ü. legkésőbb

gggr* folyó évi november ho ll-iy
hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencsesorsjegyeink igen keresettek es

gyorsan eltogynak.

TÖRÖK A. és TSA
sürgönyeim 1 Bankház R.-T. BUDAPESTEN,

Hazánk lngnagyobb osztálysorsjatek uzlete 
Főárudánk osztály sor sj át ék-ü zUtei:

Központ: Szervita-tér 3/a. I. hók : Váci-körut 4 a.
II. fiók: Teréz-körut 46/a III. fiók! Muzeum-körut II a.

Sürgönyeim ; 
Törökék, Budapest

I«

,
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Megérkeztek
a Dl VMAR lámpagyártól

VILLAMOS LÁMPÁIM,
melyek sokkal olcsóbbak a többi gyárt­

mányoknál.
Óriási, nagy választék

a legegyszerűbb 
és legdíszesebb csillárokból.
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Hőnket Soma.

Nyomatott Lówy B. gyorssajtóján Tapolczán,


